

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración
Mercado Nuevo, 8
Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98
Todos los originales
al Director-gerente
Franqueo concertado.

Noviembre
6
MARTES
Año 1917

Crónicas de la guerra

La mayor victoria

El éxito conseguido por los ejércitos de los Imperios centrales en su rápido avance desde la zona montañosa hasta las pantanosas orillas del Tíber, ha constituido, sin duda alguna, la más grande de las victorias conseguidas en esta recia campaña, por las tropas austro-germanas. Así lo reconocen y advierten todos los comentaristas neutrales y da idea de la honda impresión que en todas partes ha producido la ofensiva austro-germana en tierras de Italia, la concreta manifestación hecha por periódicos de diversos países ajenos a la pelea, de que la batalla del Isonzo, por sus condiciones, desarrollo y consecuencias, tiene importancia mucho más acentuada que la victoria de Tannenberg y hasta más, que la ruptura verificada por Mackensen en Gorlice.

En ninguno de estos casos, ni aún en otros muchos que podíamos citar, fue tan inmediato el corolario del desastre; nunca fue tan previsora la bética sabiduría del Gran Estado Mayor alemán, que preparó tan brillante campaña.

La preparación artillera fue en esta ocasión tan extremadamente violenta; que no precisó de muchos días para el logro de su objetivo.

Después, una vez iniciado el avance, las columnas de asalto arrollaron en tres días las fuertes posiciones enclavadas en la cima de las montañas, los fuertes, construidos en puntos estratégicos, para coadyuvar a la defensa de los pasos más importantes de la cordillera, los reductos blindados que batían sendas y caminos, todo cuanto se oponía a su avance impenitente; a su pujante progresión, y en la cuarta jornada victoriosa abarcaron la llanura apetecida al conseguir la dominación de Cividale.

Las derrotadas huestes del general Cadorna, se retiraron sin orden ni concierto, desmoralizadas por la terrible magnitud del desastre y espoleadas de continuo por la tenaz y enérgica presión de sus perseguidores.

Cayeron Udine, Gorizia y Monfalcone, y cada vez resultaba más aniquilado el ejército de defensa que, al perder sus líneas de avituallamiento y sus bases de operaciones, veía transformarse la derrota en irremediable desastre, y veía el auxilio y poderoso enemigo adueñarse de centenares de pueblos, de importantes ciudades y de más de 4.000 kilómetros cuadrados de terreno, en su mayoría italiano.

El éxito grandioso de la ofensiva por sorpresa ha consistido, sin duda alguna, en la acertada elección del lugar más apropiado para iniciarla, en el cual hasta aquel momento, se habían librado relativamente muy pocos combates, y los italianos sólo tenían en él las vanguardias poco consistentes de su extrema izquierda. Los austro-alemanes pronunciaron sus ataques a todo lo largo del frente meridional, para impedir que los italianos enviasen tropas de reserva al extremo Norte, y frente a Gorizia y en el Carso hasta Monfalcone, hicieron uso de un bombardeo violentísimo, sin meter en acción columnas de infantería, hasta que el desarrollo del movimiento envolvente, ejecutado en el Norte, les permitió arremeter con brío hasta hacer retroceder la línea italiana en completo desorden y franca derrota.

Tienen razón todos los comentaristas neutrales; esta victoria no tiene comparación con ninguna de las triunfantes ya conseguidas por los ejércitos de los Imperios centrales en el largo curso de esta campaña.

CAPITÁN...

¡COMO SIEMPRE!

El castigo de Italia

Siempre hemos tenido fe en el castigo de Italia. Los esperábamos desde el día

de Sonnino y otros Sonninos por el estro hicieron traición a los Imperios Centrales. La traición es la berruga más repugnante que puede ofrecer la humanidad y el país que la sostiene no tiene otro remedio que esperar a que llegue el cirujano, bazarlo en mano, dispuesto a rasgar las partes tumefactas. A la traición no se la puede dejar que serpentea a su libre albedrío. ¡Qué iba a ser del mundo si esto último ocurriese!

Así es que imagínese el lector, las proporciones de nuestra alegría al leer en los comunicados oficiales como la justicia espada austro-alemana va cercenando tanto miembro podrído en su triunfal avance por tierras de la península de Venetia. El castigo de Italia es ya una realidad.

Ha llegado la hora tan temida por... los Sonninos. La hora de la expiación. Ha sido tan brutal la luminaria de esta inesperada aparición que Sonnino, descomulgado, ha perdido el equilibrio y ha rodado desde la presidencia del Consejo de ministros a un departamento gubernativo de menudas responsabilidades.

Empero no quedará la cosa así. El pueblo, el Parlamento italiano, comienzan a entrever la perfidia de sus directores. Se quiere contenerle con un espajamiento, la ayuda de Inglaterra y Francia, pero finalmente estallarán de indignación.

«Le Temps, la agencia Reuter, vuelven a lanzar al aire los mismos conceptos que cuando la invasión de Rumania y Rusia. Dice «Le Temps»:

«El refuerzo del ejército franco-británico se dejará sentir antes que el enemigo haya podido obtener un resultado decisivo contra el ala Norte del ejército italiano.»

La historia se repite. Vuelva otra vez a levantarse el tinglado de la antigua farsa, Italia, como Bélgica, Rumania, Serbia, Montenegro y Rusia, esperará eternamente en balde esa ayuda franco-británica de que habla «Le Temps».

Y es que Francia e Inglaterra son la cumbre del humorismo. Dicen que van a prestar auxilio a Italia. ¿Y a ellas ¿quién se lo presta?!

J. C.

¡Ojo, españoles! La nariz del Sr. Sánchez de Toca es tan descomunal, que cuando estornuda dicen ¡Jesús! en el seno de la Entente.

Empero, nosotros apostamos dos duros en calderilla contra una perra gorda, a que las narices de Sánchez de Toca, por muy descomunales que sean, no son capaces de derribar la neutralidad española.

Nuevas orientaciones

No cumple el ser humano con su cometido sobre la tierra, procurándose el bienestar individual; por cima de su interés propio, está el de la familia, el de la patria a que pertenece y el de todo el mundo en su más amplia acepción; por esto las sociedades deben ser verdaderos organismos, copia de lo que sucede en el nuestro, donde los aparatos órganos tejidos y células se sacrifican constantemente por el bien común, para dar lugar a la hermosa manifestación de la vida, no alterada más que por el mal funcionamiento de los elementos que la integran, por vicios que traen aparejadas la enfermedad y la muerte.

Aplicando estos principios a nuestro país poco tenemos que esforzarnos para encontrar la causa de nuestro malestar, antesala de la desaparición en el concierto universal si no oponemos remedios eficaces. La mayor parte de los españoles desenvolvemos nuestra existencia sin otra finalidad que nuestro egoísmo personal y el de la familia, preocupándonos por la acertada evolución de la nación de quien tanto recibimos, y alejando de nuestra mente esas llamadas que nuestra conciencia nos hace acerca de los deberes sociales.

¿Cuál es el origen de esta manera de proceder? La tibieza primero y el casto olvido después de tributar a Dios el culto con nuestras acciones, piedra fundamental que sostiene nuestra unión vivificante de los lazos con nuestros semejantes, siendo de tal importancia esto, que a su falta, se van destruyendo las agrupaciones, faltando primero el principio de autoridad, siguiendo la anarquía y concluyendo con el caos.

Síntesis sublime se encierra en el decálogo que nos manda. Amar a Dios sobre

todas las cosas y al prójimo como a tí mismo. Falta grave envuelve para todos no obedecerlo en toda la extensión, pero considerado en su aspecto terreno, es culpa leve en el obrero, grave en las clases ilustradas, y gravísimo en los que por su talento están elevados a las más altas gerarquías, los cuales al dominar a los demás, son los obligados a dirigir todos los actos con elevación de miras, que abarquen su propia estabilidad que es Creador, la patria y el mundo entero.

Desgraciadamente, casi todos los hombres públicos no han dedicado sus desvelos a buscar el punto de aplicación que aleja el escepticismo y el egoísmo, sino al porvenir suyo y al de su familia, creando una oligarquía y nepotismo aplastantes, donde se estrellan las energías más valiosas cuando quieren ocupar los cargos que de justicia les pertenecen.

Este hecho semillero de descontentos, envuelve el germen de una infección que ha dado por resultado el alejamiento político de la parte sana, y la destrucción a plazo más o menos largo del edificio Estado.

Marchamos dando tumbos en el orden internacional, ciencia en la que hemos sido los últimos en estudiar, y que de peor maera hemos practicado.

Así nos encontramos conceptuados! Es esta función hoy que el teléfono y el telégrafo hacen en un instante de todas las inteligencias una, la más elevada e indispensable, la preocupación constante a la que se deben dispensar solícitos cuidados los gobernantes, si no que queremos colocarnos a nivel muy bajo, que refleja fielmente el papel que nos toca desempeñar.

Y de las atenciones a la madre común! El analfabetismo alcanza unas proporciones aterradoras, envolviendo en las tinieblas a la mitad de nuestros conciudadanos privados de gustar los apetitosos manjares del sufragio universal y del Jurado, por ser fruta esta delicada, que únicamente saborean las inteligencias cultivadas.

Fijense muy bien los que después de una crisis laboriosa han obtenido el Poder, cuánto Gabinete durante el corriente año; tengan presente que la verdad es la base de la verdadera libertad; que hay que hacer luz en todos los entendimientos para que la voluntad funcione con perfección; sino quieren ver admirados del elemento obrero a los perturbadores, que no buscan más que la ruina de nuestra querida España.

Provoquen el amor al trabajo en todos no ocupando los puestos más que aquellos que los merecen, y entonces notarán la felicidad con que se gobierna.

A. CORRALES.

Viaje del Prelado

Invitado por el Emmo. Cardenal Guisasa, marchó hoy a Toledo nuestro amadísimo Prelado, para asistir a las solemnes honras fúnebres, que con motivo del centenario han de celebrarse en la Primada, en sufragio del Cardenal Cisneros.

Acompaña al Ilmo. Dr. Irastorza el M. I. Sr. D. Juan Mugueta, Magistrado secretario de Cámara.

Desearnos al Sr. Obispo Prior feliz viaje y grata estancia en la Ciudad Imperial.

Romanones ha dicho que España debe de hacer unas elecciones generales, cuyo resultado sea la fiel expresión de la voluntad nacional.

Don Alvaro, por lo visto, no quiere ya salir diputado.

Al VUELO Salsa aliadófila

Luis Bonifoux toma en chanzas, desde las columnas del «Heraldo» de Madrid, al viaje reciente de Unamuno al frente italiano.

Perfectamente. Ahora lo que necesitamos saber es como ha tomado D. Miguel (el hombre de los grandes deberes) su viaje a Italia.

Y decimos esto porque hay malicioso que asegura que el Sr. Unamuno ha tomado solamente los aires del monte de San Gabriel.

Dijo hace unos días en el Parlamento italiano el ministro de la Guerra:

«Desde nuestra última ofensiva, el enemigo teme nuestra preparación». Señores, esto es dársele a los macarrones con queso. Con queso de bols, por supuesto.

Los españoles somos tan imbéciles que no hemos sabido devolver a Francia, el oír los disparos de las balas que han perforado el cuerpo de Meta Hary en manifestaciones de simpatía a España que se organizaron en los boulevares parisinos, oliente aún el cuerpo de Francisco Ferrer Garfía.

JUAN CARRANZA

Del solar provinciano

Ceferino

«Sed breves» decía el rótulo colocado sobre los cristales que dan paso a la humilde redacción del diario provinciano; y así, yo entré casi con religioso enojo; pero me aguan dan el amigo y el compañero y ya no fué brevedad más bien eiosencia lo que domina en el paqueño despacho.

—¿Quién es ese niño?
—Un futuro periodista, un batallador encierne; no te fies de su juventud, piensa en grande, es de los que llegarán. Voyímalo al muchacho que emborriona. ba unas cuartillas, grave y sereno, como un director de periódico. Fajimos presentados y al instante se estableció el diálogo.

—¿Qué profesión tiene usted?
—Ahora ninguna, dentro de unos días me incorporaré a la escuela de Tarrasa y estudiaré Perito Mecánico electricista. —Hermoso y útil oficio.

—Aquí en España, los oficios técnicos apenas son elegidos; no parece sino que desmerece el individuo que dá esta dirección a su actividad.

—Me extraña la observación.
—Verá V. hay muchos abogados; doctores en todos los ramos del saber y España no progresa industrialmente. Aquí no hay un carpintero técnico, ni un cerrajero, ni un fundidor, ni siquiera un agrimensor técnico. Un hijo de familia desmerece con solo manifestar su afinidad a estos honorables oficios.

Alemania resista por eso precisamente, por haber muchos técnicos, es decir, mucha ciencia aplicada.

El muchacho hablaba con rapidez, iluminándose progresivamente sus ojos azules, irguiendo su menuda cabeza, menuda y nerviosa como la de un figura y accionando como un pensador.

—Usted, pues, será germanófilo.
—No, señor, neutral a secas, como el orden en la sociedad, la organización en la vida y el arte y la ciencia en sus aplicaciones prácticas y esto, señor, solamente lo encuentra usted en...
Sus labios finos y ensartados formen el tic nervioso del impulsivo, y su frente tersa, con la tersura de los quince años, se fruncen en pequeñas finísimas arrugas que revelan al que ya se duerme pensando.

—¿Y a usted le gusta el periódico?
—Mucho, soy curioso, y tengo vena, valor y lo demás para ser periodista, no chanchullero, sino periodista verdad, para pegar y poner en la piqueta pública al que obra mal.

Y su figurilla ligera se anima y vivifica al calor de la idea y sus mejillas se cubren del carmin que suele dar el alma cuando siente de verdad lo que dice.

—¿Estará usted informado de política local?
—Sí, señor. Mi carácter abierto y atrevido no encuentra obstáculos para hablar, ni formación; porque verá usted, para el alma del periódico, un senador, un exalcalde, no tienen más trascendencia que lo que dan de sí para estos menesteres de informar al público que tiene derecho a saber lo que piensan estos señores directores de las masas.

—Y usted, claro es, les ahorra el trabajo, invadiendo sus reuniones o allanando cualquier bufete de procure, no es así?
—Efectivamente, señor.

Sonó el timbre, el pequeño se animó y al requerir su nombre, me dijo:
—Ceferino, señor, para servir a usted. Se colgó al arriolar y empezó a emborronar cuartillas con las noticias de la conferencia.

Estréchese la mano del gran amigo, del inebriador llamado, del que vive solo para el bien público y salí a la calle, donde del sol con refajo de otoño acaricié mi rostro y dispersé en el aire, como en el chio de la redacción, el entusiasmo y el cariño de las cosas de la región, de esa mi amada región manchega, que será algo apenas lleve la juventud que ahora está en eflorescencia.

HASSAN.

LA CUESTIÓN DE LOS VINOS

La persistencia en el error

El empeño de no querer ver las cosas tales y conforme son, o de pretender en ganar al prójimo con optimismos candorosos e infantiles, que si fueran sinceros denunciarían la más irremediable tontería, es una de las manías más generalizadas de algún tiempo a esta parte.

Hace pocos días un estimado colega catalán, informándose, sin duda, en la quince ó en el país de Babia, decía que es general la creencia de que se reanudarán nuestras exportaciones de vinos a Francia.

Efectivamente; cuando la guerra termine, cosa que algún día es de suponer suceda, aunque por desgracia hoy por hoy no hay de ello el menor asomo, es probable vayan nuestros vinos a Francia, pero en unas condiciones de inferioridad, con relación a los de Italia y Portugal, en extremo alarmantes y hondamente perjudiciales para nuestro primer elemento de riqueza agraria.

Un hecho muy significativo en favor de esa vuelta a la normalidad del intercambio mercantil pronosticado por el diario de referencia es el de que algunos comerciantes franceses han estado hace días en Tarragona con objeto de efectuar compras.

Como puede observarse, el hecho no puede ser más débilmente significativo, puesto que esos señores comerciantes que han ido a Tarragona con el propósito de realizar algunas compras pueden muy bien ser alguno que otro agente del Gobierno francés destacado para adquirir determinadas partidas de vinos destinados a las necesidades del ministerio de Abastecimiento, lo cual nada tiene que ver con la vuelta a la libre importación en el país vecino, que es lo deseado.

Por otra parte, participa también de estos optimismos nuestro distinguido amigo el senador y ex-compañero en la Prensa D. Tomás Romero, que recientemente ha publicado en «El Liberal», de esta Corte, un vibrante artículo intitulado «Nuestros vinos en Francia», en el cual trató de la gravedad que supone el presente estado de cosas para nuestra producción vinícola.

«Yo no puedo creer, yo no quiero creer ni creo» dice el Sr. Romero—que esa prohibición subsista, porque sería tanto como condenar a la desesperación y a la miseria a millones de propietarios y trabajadores, cuyo único patrimonio es el cultivo y beneficio de la vid.»

Pues a pesar del empeño en no creer que la prohibición subsista, por desgracia, subsiste. Desde el momento en que se restableció esa funesta disposición de Gobierno francés manifestamos que continuaría en vigor mucho tiempo, y los meses transcurren así como la vigencia de ese malhadado decreto.

Así es que eso de «yo no puedo creer, yo no quiero creer ni creo que esa prohibición subsista», expuesto por el Sr. Romero, y que se acompaña con otras manifestaciones análogas de diversos colegas, no recuerda ese prurito de equivocarse por la manía de sentirse optimistas, atendiendo a dictados del sentimiento y de la imaginación, cuando no de la retórica, pero olvidando el estudio de los problemas y la observación de las cosas. Así hablaba en elogio de los yanquis el insigne cuanto imaginativo Castelar, desde las mismas columnas del periódico en que D. Tomás Romero se expresa como si la medida ruinosa para nuestra viticultura fuera a derogarse de un momento a otro.

«¡Oh!, el cuáquero norteamericano, los hijos de los puritanos que con la Biblia en la mano colonizaron gran parte de la libre América y que han heredado de sus antepasados el rico espíritu del más puro fondo cristiano, no atropellarán, no, los sacratísimos derechos de esta España gloriosa...» Efectivamente; pocos meses después de escribir eso D. Emilio, el cuáquero norteamericano, los hijos de los puritanos con la Biblia en la mano colonizaron gran parte de la América, etcétera, iban con el mauser al hombro, trocadero el espíritu del más puro fondo cristiano por el más bélico e innoble afán imperialista y la más indigna rapacidad conquistadora, a echarnos de los últimos restos de nuestro ya menguado imperio colonial; y no solamente de América, sino también de Oceanía.

En los últimos días de Julio, si no era

ya en los primeros de Agosto del infuastal año de 1914, en artículos de fondo de ese mismo diario que acogía los disparatados optimismos del gran Castelar, refiriéndose a la guerra entonces inminente, se decía, palabra más, palabra menos, «la guerra no estallar, no puede ser que haya guerra; y si la hubiere, no pasará de catalán, informándose, sin duda, en la quince ó en el país de Babia, decía que es general la creencia de que se reanudarán nuestras exportaciones de vinos a Francia.» Efectivamente; cuando la guerra termine, cosa que algún día es de suponer suceda, aunque por desgracia hoy por hoy no hay de ello el menor asomo, es probable vayan nuestros vinos a Francia, pero en unas condiciones de inferioridad, con relación a los de Italia y Portugal, en extremo alarmantes y hondamente perjudiciales para nuestro primer elemento de riqueza agraria.

Y es que es muy fácil teorizar, predecir y opinar desde el gabinete particular de estudio desde la mesa de Redacción y verter las propias suposiciones en las cuartillas, como si la letra impresa no ejerciera influencia ninguna, las gentes no recordaran las cosas y no quedara evidenciado permanentemente, el error o la ligereza. Lo difícil es estudiar a fondo los problemas, ahondar en sus causas y sus consecuencias, y ahorrándose retórica hueca y palabras alisonantes, decir la verdad, ó lo que por tal se estima, aunque ello pueda caer como jarro de agua fría sobre los esperanzados.

Francia no compra ahora nuestros vinos, no solamente porque no quiere, sino porque no puede; porque económicamente está destrozada, por desgracia suya y nuestra. En parte lo hace por valer de un arma política para coaccionarnos en favor de sus miras e intereses; pero, principalmente, porque lucha con fiereza por no desprenderse del oro, que es con lo único que puede adquirir productos fuera. Podría adquirirlos levantando un empréstito en la forma y manera que indicáramos en nuestro trabajo «Un nuevo empréstito»; insertado éste periódico, hace un mes.

Pero para efectuar empréstitos en los países extranjeros es necesario ofrecer garantías sólidas, y seguramente que Francia se resistirá a depositar aquí los valores mobiliarios españoles que tiene en su poder, a fin de garantizar un nuevo empréstito, máxime si no habría de llevar el numerario, sino productos, que es lo que no debiera realizarse; puesto que así lo han efectuado repetidas veces en Norte América.

En fin, quisieramos equivocarnos y que acertáram, cuanto antes, los optimistas a quienes en un principio nos referimos; pero los meses transcurren, y la situación, desgraciadamente, continúa, siendo en extremo lamentable para la viticultura nacional.

ROBERTO DE GALAIN.

VALDEPENAS

Noticias varias

Este Excmo. Ayuntamiento ha tenido a bien gratificar los servicios que viene prestando en la graduada vivar D. Pedro Gómez, con la cantidad de 350 pesetas anuales.

Bien merecido lo tiene el querido amigo; estudioso y trabajador.

Ha tenido lugar la apertura de las clases nocturnas de adultos, de seis a ocho de la noche, con un buen número de alumnos en todas las escuelas.

Por esta causa, y según orden superior, con objeto de facilitar al maestro algún descanso en su penosa labor, en vez de concluir por la tarde a las cinco, será a las once y media la hora final de las clases.

En Lux-Edén actúa la compañía ómico-dramática que dirige Lemus. Al público se entretiene un rato; pero no obtiene éxito porque es una compañía vulgar. Lo mismo representa «Pasión Muerte y Resurrección de Nuestro Jesucristo», que «Juan José» ó «La Garra».

En el Cine Imperial también actúa la compañía ídem id. Babi-Chiva Ripoll. Es un fracaso. Anoche representó «La Garra», de Linares Rivas.

En el segundo acto, la mitad del público abandonó el local.

—Ha llegado esta tarde el notable letrado y catedrático D. Vicente Calatayud, distinguido amigo nuestro. Nuestro cariñoso saludo.

—Regresó de Madrid, don Isaac de Mario.

Conferencia Telegráfica

LA GUERRA

Madrid 6 8 m.

Teatro occidental

En Flandes hubo una gran actividad de artillería. Al anoecer en varios puntos avanzaron destacamentos de reconocimiento inglés, que fueron rechazados en todas partes.

Frente oriental

No hubo nada digno de señalar.

Frente macedónico

Después de una fuerte preparación de artillería, que duró varios días y que continuó también ayer entre el Vardar y el lago Doiran, varios batallones ingleses atacaron al Sur de Destojkovo.

Dicho asalto se malogró con grandes bajas para el enemigo.

Las posiciones búlgaras

El avance de los austriacos y alemanes. Más prisioneros italianos. Cañones cogidos.

Frente italiano

Divisiones alemanas y austro-húngaras se encuentran en el Tagliamento central, luchando delante del paso de dióro río y siguiendo adelante las brigadas en aquel punto.

Las brigadas italianas que fueron derrotadas en aquel punto, dejaron en nuestras manos más de 6,000 prisioneros y un cierto número de cañones, un pequeño crucero auxiliar alemán, mandado por el teniente capitán «Reserva».

Lauterbach ha sido hundido el 3 del actual, tras heroica defensa, por fuerzas superiores enemigas.

Esto no corresponde en realidad, no se echan de menos barcos de guerra alemanes fuera del citado crucero auxiliar.

Parte austriaco

La conquista de los montes Canin y Stolda. La ocupación de Esciuta y del campo fortificado de Cemon y Iossopo.

Frente italiano

Aumentó la actividad de la lucha en Tagliamento; la situación actual sólo permite referir lo ocurrido durante la batalla del Isonzo y lo realizado por las tropas del general de infantería Alfredo von Krauss y las tropas aliadas y su jefe que conquistaron el monte Canin de 2,000 metros de altura y el Stolda de 1,667 metros; y que en irresistible avance en las casi impracticables montañas y pasos al sur del valle del Cella, no se guardaron de tener ni por la inelemeancia del tiempo ni por el fuego italiano; la conquista de Sciota, la ocupación del campo fortificado de Gemon y Diosopo, constituyen una nueva página y gloria para las tropas alpinas, entre ellas los regimientos de infantería números 149 y 59, los cazadores imperiales del Tirolo, los regimientos de tiradores de Estiria números 319 y 26, y los tiradores imperiales del frente ruso y de Albania. No ha cambiado la situación.

Las consecuencias de la guerra submarina

AMSTERDAM.—Casi a diario llegan a Cardiff tripulantes naufragos de los barcos de las naciones aliadas que han sido hundidos por submarinos alemanes. Los destroyers británicos no se aventuran ya a abandonar los puertos para dar caza a los submarinos alemanes, porque, según ha demostrado la práctica, no pueden alcanzar éxito alguno y sólo corren peligro de ser torpedeados. En el canal de la Mancha no se ven en realidad barcos de guerra ingleses, y los transportes de tropas a Francia y el regreso de los heridos a Inglaterra, han quedado completamente suspendidos. La guerra submarina de Alemania, que supera en éxito a todo lo esperado, ha traído como consecuencia que las fuerzas de la marina británica destacadas en Cardiff y Londres pasen hambre y que los robos de víveres y las insubordinaciones entre los soldados sean acontecimientos diarios.

La población inglesa está sumamente indignada sobre la inactividad

del almirantazgo británico, que, por lo visto, ha renunciado a combatir los submarinos alemanes, dejándoles por completo a los Estados Unidos el velar por el aprovisionamiento de los aliados. En Plymouth y Exeter (Condado de Devonshire) han tenido lugar perturbaciones del orden, que hubieron de reprimirse por las armas. Las clases bajas del pueblo asaltaron las tiendas y varios depósitos del Gobierno, apoderándose de los víveres allí existentes.

Manifestaciones italianas

ROMA.—En todas las ciudades se han celebrado manifestaciones como homenaje a los soldados muertos en la guerra.

No se exportan harinas

NUEVA YORK.—La administración de subsistencias norteamericanas ha prohibido todo comercio directo entre los exportadores americanos de harinas y los países europeos.

La administración pública toma desde ahora a su cargo todo lo referente a este punto.

Disturbios en Turin

En Turin ha habido algunas demostraciones populares contra los almacenes de harinas encargados de la distribución.

Confianza italiana

Los críticos militares italianos muestran mayor confianza en el desarrollo de las operaciones militares en el frente italiano, teniendo en cuenta los numerosos efectivos franco-ingleses y las reservas italianas, creyendo que todo esto dará felices resultados.

Accidente automovilista

PARIS.—El ministro de Estado M. Dupuy, director del «Petit Parisien», ha sido víctima de un accidente automovilista.

Sufrió lesiones no graves.

Una conferencia

Lloyd George y Painlavé han conferenciado en Londres. Painlavé ha regresado. En la conferencia han llegado a acuerdo absoluto ambos Gobiernos en cuanto a la cooperación aliada en Italia, enviándose efectivos.

Un artículo del general Corsi

ROMA.—En La Tribuna dice el general Corsi: Con el repliegue sobre el Tagliamento nuestro ejército ha conseguido realizar la más difícil entre las operaciones de guerra.

Esta se ha ejecutado entre dificultades, y entre ellas se ha modificado la zona que constituía la base entera de aprovisionamientos.

Nada se ha dejado utilizable en manos del invasor.

Las tropas que cubrían el frente y las retaguardias han combatido nueve días encarnadamente para refrenar la acometida enemiga.

La maniobra tendrá otras dos fases distintas: restablecer el equilibrio roto y buscar el medio de romperlo en favor de las tropas italianas.

Ahora el frente único parece que ha entrado en ejecución.

La guerra europea entra en una nueva fase.

Las reservas austro-alemanas llevadas a los llanos de Italia obligan al enemigo a aceptar ó dar la gran batalla.

LAS ELECCIONES

En el Gobierno civil no se han recibido aún los datos de todos los pueblos de la provincia donde se han elegido concejales por el artículo 29.

Los datos recibidos son los siguientes:

Alamillo

D. Teodoro Ramírez, D. Miguel Martín, D. Basilio Crespo, D. Toribio Moza, D. Petronilo Bravo.—Total, cinco.—Se desconoce la filiación política.

Daimiel

Elegidos seis liberales y cuatro mauristas.

Fuencilla

D. Abelardo Pedregal, D. Rafael Pacheco, D. Abón Rodríguez, D. José Rodríguez. Adictos.

Herencia

D. Eugenio Gómez (liberal), D. Danie

Garrido (liberal), D. Gregorio Corrales (liberal), D. Matías Callejas (liberal), don Leopoldo Almeida (liberal), D. Atarasio Albacete (liberal), D. Rafael Corrales (republicano), D. Jesús Parra (republicano), D. Antonio Ripoll (socialista), D. Félix Sánchez (socialista) y D. Agustín Díaz (socialista).

Pedro-Muñoz

D. Juan Pedro Montoya, D. Adolfo Cañas, D. Santiago Espinosa, D. González Torres, D. Conrado C. Teresario, D. Fulgencio Izquierdo y D. Santiago Zarco. Se ignora a qué partido político pertenecen.

Poblete

D. Manuel Carrión, D. Alfonso Peco y D. Vicente Carrión.

Porzuna

D. Bruno García, D. Alfonso Bucalvíllo, D. Nicolás Giménez, D. Nicolás de la Fuente y D. Esteban Sánchez.

Pozuelos

D. Otilio León, D. Pío Hidalgo y don Segundo Ocaña.

Socuellamos

Han sido elegidos nueve liberales y dos conservadores.

Solana del Pino

Cuatro adictos.

Torralba

D. Juan R. Alcocer, D. Felipe García, D. Mariano Marín, D. Joaquín Caballero, D. Julio Gijón, D. José Álvarez.

Valenzuela

D. Eugenio Almodóvar, D. Manuel Zamorano, D. Ramón Cañizares, D. Domingo Imedio.

Villarrubia

Siete liberales.

Viso del Marqués

D. José Cañada, D. Adolfo Destentado, D. Pedro González, D. Andrés Parrilla, D. Juan Antonio Muñoz y D. Recaredo Parrilla.

Piedrabuena

D. Angel Herrera, D. Angel Laguna, D. Lorenzo Ruiz, D. Trinidad Velasco, D. Antonio Flores y D. Alejandro Velasco.

Continuaremos publicando los datos de los demás pueblos a medida vayamos conociéndolos.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Acotaciones de un reporter

En la villa de Pineda se ha colocado la primera piedra de un nuevo edificio con destino a Biblioteca Popular que se construye a iniciativa de la Mancomunidad Catalana.

¿Qué agrupación, qué partido político ha hecho en la Mancha otro tanto?

En Ciudad Real existen dos magníficas bibliotecas. Una, la del Casino, otra la del Instituto.

Aquí sólo sirve de estudio y recreo a sus socios. En ésta no hay lectores, si los hay son en escaso número.

Las horas en que está abierta son incompatibles con el público.

El obrero y el empleado, aunque tenga muchos deseos de aprender, se ve imposibilitado por no tener medios para ello.

No vamos a ser tan cándidos, ni tan injustos que culpemos al bibliotecario se nor Tolsada.

El Sr. Tolsada cumple con su deber. Él está en la Biblioteca a disposición de unos lectores imaginarios todo el tiempo preciso.

La incompatibilidad de horas hace inútil el buen deseo. Al ilustre bibliotecario del Instituto hemos oído quejarse más de una vez de la carencia de lectores.

Al Ayuntamiento corresponden entre las muchas cosas por hacer, crear una Biblioteca popular.

No faltaría el apoyo de las sociedades, de los hombres de buena voluntad.

Se pediría el concurso de los partidos políticos y entonces veríamos, si estos se sepan al pueblo, ayuno de cultura ó por si el contrario, lo desearían ilustrado para darse exacta cuenta de sus derechos políticos y sociales.

LINDORO.

El bar «Mur»

Hace unos días fué trasladado de local, el bar que en la calle del General Aguilera, tenía instalado la casa Mur. Actualmente ocupa un local más amplio en la misma calle y en la decoración y ornato, que ha variado por completo, domina el buen gusto.

Prosperidades.

Retiro mensual sacerdotal

El próximo miércoles, día 7 del actual en la Iglesia parroquial de Santa María, se celebrará el acostumbrado retiro mensual, siendo los ejercicios, el de la mañana a las once y media y el de la tarde, a las siete.

El gobernador

Esta tarde, a la una, se ha hecho cargo del mando de la provincia el digno presidente de la Audiencia D. Diego Carrión, habiendo cesado el que lo desempeñaba D. José Ramos Carmona.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Han llegado de Madrid D. Dina y don Cosáreo García del Moral.

A la Corte regresó el ingeniero de Caminos D. Casimiro Juanes, acompañado de su bella sobrina Consuelo Díaz, que pasará en Madrid una breve temporada.

Hemos saludado a nuestro querido amigo el presbítero D. Eustaquio Panete.

De Madrid regresó en compañía de su distinguida esposa, el secretario del Gobierno civil D. Ignacio Guasp.

De Puertollano ha llegado D. Antonio Arévalo.

Regresó a Fernancaballero, D. Alberto Ruiz.

Jaló para Almadén D. Manuel Pavanez, para Puertollano D. Luis Murcia.

Ha marchado a Argamasilla de Alba, D. Julián Luendo, concejal.

De Madrid ha regresado el ayudante de Obras Públicas, D. Joaquín Silva y su esposa.

Enfermo

Se encuentra enfermo en cama D. Manuel Cuevas.

Le deseamos la mejoría.

Noticias generales

Libramiento

La Tesorería de Hacienda ha puesto al pago un libramiento de 24,000 pesetas a favor de D. Evalio Piñero.

SE NEGESITAN oficiales silleros, de aserrar maderas, bien retribuidos; tra bajo permanente.

Razón: Fábrica de Nuestra Señora del Carmen (frente al Hospital). Ciudad Real.

Comedor de Caridad

Ayer se repartieron 184 raciones a 92 pobres de la localidad y 21 a transeúntes.

Presos fugados

De la cárcel de Arenas de San Juan se han fugado escalando las paredes de un

patio, los presos de tránsito José Pérez y Francisco Rosales.

SE VENDEN la casa núm. 57 de la calle de Calatrava y los dos solares adjuntos.

Un solar de mil metros entre las calles de Refugio y Caballo.

Razón, Depositaria del Ayuntamiento.

SURTIDO en esteras de todas clases.

Realización en Pitas alfombradas. Rasos cordelillos dobles para habitaciones de batalla.—2, Castelar, 2.

Requisitoria. Petra Mateo Lorenzo, casada con José Saravia Lora, natural de Ozaña de la Sierra, audubanes, que a sus residir en Arroya y Puertollano, procesada en causa que sobre desobediencia se instruye ante el Juzgado de Instrucción de Ciudad Real, comparecerá en el mismo dentro del término de diez días, con objeto de comparecer en persona y responder de los cargos que contra ella resultan.

De higiene pecuaria. El señor Gobernador, a propuesta de la Inspección Provincial de Higiene y Sanidad, ha acordado declarar oficialmente en estado de infección de rabia a un perro y su término, en donde ha sido muerta una perra atacada de esta enfermedad, propiedad de Eustasio Gerra, habiéndose adoptado las medidas sanitarias.

De minas. Por decreto del Gobernador se ha admitido, salvo mejor derecho, la solicitud del registro para una mina de hulla presentada por D. Estanislao Roma Rodríguez, vecino de Ciudad Real, de 60 pertenencias mineras con el nombre de La Vulcania, en el término municipal de Almodovar y Brazatorres y paraje denominado La Mata y casmío real.

Reyería. En Torralba denunció Damián Rasos, que su convención Florencio Orobio le había procurado una herida leve en la cabeza.

Averiguado que la agresión fué motivada por una riña entre ambos, se les detuvo hasta que el Juzgado lo sucedió.

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

Provincias

Las tarifas diferenciales

PAMPLONA.—Hoy se reunió la Diputación de Navarra con los comisionados de las Diputaciones de Guipúzcoa y Vizcaya, para tratar de las tarifas diferenciales.

Por las Diputaciones hermanas se aportaron muchos datos.

Se vió la propuesta de transacción hecha por la Diputación de Guipúzcoa, la cual hará concesiones en compensación a las tarifas diferenciales.

La Diputación de Navarra estudiará la fórmula, para ver si es ó no aceptable.

Los diputados forasteros fueron obsequiados por los navarros con un banquete en el Hotel La Perla.

Después, los diputados de Vizcaya salieron en auto para Bilbao; pero se detendrán en Vitoria, para tratar con esta Diputación algunos asuntos.

Los comisionados guipuzcoanos marcharon también a San Sebastián.

Juicios por jurados

Hoy han empezado a verse en la Audiencia los juicios por jurados del distrito de Estella.

Nuevo semanario

Hoy ha hecho su aparición el semanario satírico «Claridades».

No se sabe qué rumbo político tomará.

No hay coalición

La coalición de las derechas se ha deshecho.

Las izquierdas presentarán en la próxima lucha tres candidaturas.

Una los ideólogos liberales, socialistas y republicanos.

Otra de socialistas solos.

Y la otra de liberales.

También habrá otra candidatura de carlistas para todos los distritos; probablemente otra de mauristas y otra de integristas y nacionalistas juntos.

El ferrocarril

Pamplona-Estella-Logroño

La Comisión técnica que estudia el trazado del ferrocarril Pamplona-Estella-Logroño, ha marchado a Puentelarraina, Estella, Los Arosos y demás pueblos que la línea atraviesa, para ver de realizar algunas variaciones solicitadas por aquellos Ayuntamientos en lo que afecta al establecimiento de las estaciones.

Dicha Comisión técnica ha hecho entrega de los planos al Ayuntamiento.

ZARAGOZA.—Después de brillantes ejercicios ha obtenido la cátedra de Mecánica celeste de la Universidad Central, el catedrático de esta Facultad de Ciencias, D. José María Plans.

La elaboración del pan

VITORIA.—El gobernador militar se ha dirigido al alcalde pidiéndole 100 quintales métricos de trigo para elaborar pan en el Parque de la Administración militar.

La línea de automóviles

Mañana, a las once y media, tendrá lugar en los salones provinciales la junta de los distritos de Alava para tratar de la nueva línea de automóviles de Laguardia a Vitoria e Izarra.

Presidirá la reunión el vicepresidente de la Diputación Sr. Unda, y en la reunión hablará el iniciador señor Buesa, el cual expondrá los datos de la suscripción del empréstito, que quedó cubierta desde el primer momento.

Después serán obsequiados con un banquete los representantes de los pueblos de la Rioja.

El ferrocarril de Vitoria a Izarra

El vicepresidente Sr. Unda ha dirigido una comunicación a la Alcaldía trasladando el acuerdo de la Diputación de declarar de interés para Alava la línea de Vitoria a Izarra.

Pide que coopere a las gestiones ayudando a la expropiación y terrenos y otros extremos.

Las cantinas escolares

Mañana se inaugurarán las cantinas escolares establecidas en Ali, Escuela y la Florida, con asistencia del alcalde, concejales y vocales de la Junta de Enseñanza.

Un Consejo de Guerra

CORUÑA.—En la Sala de Justicia

del cuartel de Isabel la Católica se celebró ayer el anunciado Consejo de guerra contra el paisano Ramón Casal Mosteiro, acusado por delito de insulto a la fuerza armada.

El hecho ocurrió el día 15 de Agosto último en la calle de San Andrés.

El día en Madrid

Madrid 6-11:50 m.

La Corona en peligro

Burell se ha expresado en los siguientes términos:

La obra de Prieto no es un Gobierno, sino un conglomerado de hombres.

Lo único que resalta es la inhumación más ó menos pronta de aquello que no debe morir.

Ha triunfado en esta crisis una maniobra política de la que resultan víctimas Prieto, el partido liberal y la Monarquía, porque unas elecciones sin la dirección espiritual del Gobierno, provocará una sólida y coherente preponderancia catalanista.

Está incapacitado para resolver la cuestión militar un Gobierno del que forma parte un antimilitarista tan caracterizado como Rodés.

No veo posibilidad de renovación. Mi amistad y consideración personales son para Prieto, no así mi colaboración por el riesgo que corre la Corona.

Romanones

El conde ha enjuiciado así sobre la situación política:

Han muerto los partidos históricos.

Esta es la vez primera que pisando mucho en la vida pública determinados organismos, se constituye un Gobierno integrado por hombres civiles.

Estimo justas las quejas del Ejército, para el que son todas mis simpatías.

Finalmente el conde se proclama izquierdista.

PROFESOR PARTICULAR

Reposo de asignaturas del Bachillerato a cargo del Licenciado en Ciencias D. Francisco Romero, ayudante del Instituto.—Plaza de San Francisco, número 3.—Ciudad Real.

José Albeza Esteve

Exportación de azafrañes

NOVELDA (Alicante)

Única casa que posee carteritas de azafrañ puro en rama y polvo, formando colección de 25 individuos del Ejército Español, que, recortándose por el sitio señalado, se pueden poner de pie y obtener la bonita y patriótica colección de soldados con su bandera y música militar.

Se remiten envazados en preciosos estuches neceser de madera y terciopelo. Comprando 3 millares en adelante, se manda un valioso regalo.

PAPEL GALGAR

azul, violeta y negro; a 17 pesetas las 100 hojas.

En paquetes de 25 hojas a 475 céntimos. Se venden en la Imprenta de El Progreso Manuego, Libertad, número 4, Ciudad Real.

Se arriendan

dos quintos de caza en término de La Cañada.

Informes D. David García Valdellano, de Argamasilla de Calatrava.

AL CERRAR

Madrid 6-4:50.

Habla Prieto

A la hora de costumbre recibió García Prieto a los periodistas y les dijo que había despedido con el Rey.

El Monarca desea despachar con los ministros separadamente antes del Consejo que se celebrará al jueves.

Ayer estuvieron en Palacio los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Hoy han estado los de Guerra y Marina y mañana irán los de Fomento e Instrucción Pública.

A Toledo

El ministro de Gracia y Justicia D. Joaquín Fernández Prada, asistirá a Toledo para representar al Gobierno en las fiestas del cuarto Centenario del Cardenal Cisneros.

El embajador alemán Esta tarde á las cuatro, dijo el marqués de Alhucemas, recibirá al embajador alemán, príncipe de Ratibor, que me pidió hora para visitarme.

Aclaraciones

Reñiriéndose después á las gestiones hechas por el Monarca cerca del Sr. La Cierva, dijo el Presidente del Consejo de ministros que tenía que aclarar varios conceptos.

En primer término, cuando yo fui encargado de la formación del Gabinete de concentración, no tenía los suficientes elementos de juicio para apreciar la cuestión militar y tuve que valerme del Sr. La Cierva.

Como este señor se resistía á aceptar la cartera de Guerra me fué necesario aconsejar al Rey hiciera gestiones con el propio La Cierva.

Así pude formar el gabinete de concentración que se me había encargado.

Habla el ministro de la Gobernación

El Sr. Bahamonde al recibir á los periodistas les dijo que está recibiendo numerosos telegramas de individuos y entidades interesadas en la cuestión de las elecciones, denunciando delitos electorales.

Nuevamente se dolió de que ese no es el procedimiento y que todo ello trae por consecuencia la imposibilidad de la educación ciudadana.

Un joven lesionado

MALAGA.—En la calle de Torrijos fué ayer agredido y lesionado, el joven de 15 años Pedro Rodríguez Mesa.

Sufrió contusiones y erosiones en el pié derecho y pierna izquierda.

Fué asistido en la Casa de Socorro de la calle de Mariblanca, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Un mitin

ZARAGOZA.—Se celebró el mitin organizado por las sociedades obreras.

Presidió Cesáreo González y hablaron éste, Antonio Domingo, José Luna, Teresa Ciaramunt, Francisco Pérez y Federico Martínez.

Se acordó pedir amnistía para los presos por huelgas en Zaragoza y Cullera y amnistía general para los demás presos por delitos políticos y sociales.

Protestar contra la actuación de los agentes de la autoridad en los últimos sucesos.

Continuar la propaganda hasta conseguir la amnistía y dirigir un saludo al comité de huelga revolucionaria preso en Cartagena y á los demás detenidos.

Imp. de Enrique Pérez: Ciudad Real

SIR Nuevo Invento CONTRA LAS ALMORRANAS LAMANO — Mercado n.º 10 y Farmacias

Los 6 Millones del sorteo de Navidad, se pueden adquirir en la Administracion de Loterías de don Antonio Rodríguez, Esparteros, número 8.— MADRID (Administración, n.º 30), que remite á provincias décimos y billetes completos.

Curación de la tos: PASTILLAS J. MIRÓ

Cupón-Regalo 2.400 pesetas para cada lector

En unión de los grandes talleres fotográficos I. LUQUE, de Madrid, regalarémos á todo nuestro lector una participación de la Lotería Nacional para el sorteo del 22 de Diciembre, por pesetas 0,40 y que de ser el premio grande el número repartido correspondiera 2.400 pesetas por participación.

Basta encargar en esta Administración una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros sobre cartulina Bristol de 50 por 65, la que se confecciona por solo pesetas 3,95 gastando del retoque del trabajo.

Con cada pedido debe presentarse este cupón, acompañado del importe y el retrato y se advierte que los encargos con derecho á la participación de Lotería solo se admitirán del 1 al 15 Noviembre actual.

Como de costumbre toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

Venta de 2.000 álamos negros

La Sociedad Fontanera de Herencia substará el día 9 del próximo Noviembre, 2.000 álamos negros maderables, de su finca titulada «LA SFRNA».

Para detalles, dirigirse al señor Presidente de dicha Sociedad, en HERENCIA (Ciudad Real).

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CAMPOS-Montera, 30-Madrid. En Ciudad-Real, de 11 a 1, el 2 de cada mes, HOTEL MIRACIELOS.

Viveros de Álamo Negro EN MANZANARES

PLANTONES de dos á cuatro metros de altura con gruesos bien proporcionados y perfectamente aclimatados en esta región.

ACACIA DE PUA (triacantus) muy propia para setos y vallados recomendada por su rusticidad y agudas puntas en forma de puñal que constituyen una muralla infranqueable.

ALMENDRO LLORÓN Ó DESMAYO. En este vivero se cultiva únicamente esta variedad, por ser la única que resiste á las heladas en esta región, teniendo la ventaja de fructificar todos los años.

Este almendro es uno de los frutales más apropiado para sustituir los viñedos que van sucumbiendo, así como para poblar con gran beneficio los terrenos secos, calizos y pedregosos; su cultivo no ofrece ningún cuidado especial, y su fruto es muy solicitado para el comercio, alcanzando la almendra muy elevado precio en los mercados nacionales y extranjeros, pudiendo ser el porvenir de gran parte de la propiedad rural en nuestra región.

Los plantones son de almendro amargo nacidos y desarrollados en esta ciudad y por tanto perfectamente aclimatados, siendo injertados de la variedad «Llorón ó Desmayo» de árboles que llevan doce años fructificando en esta, demostrándose la experiencia de un decenio su gran resistencia á las heladas tardías y su producción invariable.

El eminente agricultor de Torralba, señor Salcedo (D. J. G.), y otros muy respetables como la Señora Doña Dolores García Noblejas, Don Antonio García Noblejas, Don José Rubio, Don Alfonso Calero Carrascosa, Don José García Noblejas y otros de esta localidad, lo acreditan con sus plantaciones de dicha variedad y de ellos podrán informarse. Las plantaciones es más conveniente de Noviembre á Diciembre.

DIRIGIRSE LOS PEDIDOS É INSTRUCCIONES Á

D. Guillermo Calero (disecador) MANZANARES

CANAS

De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION — DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción y Administración, Mercado Nuevo, 8

APARTADO NÚM. 15 — TELÉFONO NÚM. 98

En esta Administración se admiten toda clase de anuncios á precios convencionales.



A. YEPES

18 y 20, Estación, 18 y 20.-DAMIEN

Construcción y reparación en carruajes de todas clases, lo mismo corrientes que de lujo. Esta casa cuenta con un excelente pintor procedente de los mejores talleres de Madrid.

HAY EN VENTA: Galeras murcianas, Jardineiras, Familiares, Berlinas, Clarés, Landós y otros varios.

¡Ojo! No confundirse-18 y 20, Estación, 18 y 20

Servicio de la Compañía Transatlántica

Lineas de Cuba y Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 19 de Noviembre de Santander y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Linea de New York, Cuba Méjico

El vapor ANTONIO LÓPEZ saldrá el 25 de Noviembre de Barcelona y el 30 de Cádiz.

Linea de Venezuela-Colombia

El Vapor MONTSERRAT saldrá el 10 Noviembre de Barcelona y el 15 de Cádiz.

Linea de Filipinas

El Vapor..... saldrá el 26 de Noviembre de Barcelona, para Alejandria (facultativa) Port-Said, Suez Colombo, Singapore y Manila.

Linea de Buenos Aires

El Vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Noviembre de Barcelona y el 7 de Cádiz.

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El Vapor LEÓN XIII saldrá el día 14 de Noviembre de Bilbao y Santander el 15 de Gijón el 16 de Coruña el 17 de Vigo para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Fernando Póo

El Vapor SAN CARLOS saldrá el día 2 de Noviembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Taller de Mármol y Cantería. RAMON DE LA OSA. Telé: Calle del Gato, n.º 11. Despacho: Plaza del Pilar, n.º 16. Ciudad Real. Servicios: Lápidas, Panteones, Sarcófagos, Estatuas, Grupos, Chimeneas de todos estilos y Escaleras; Pavimentos, Pílas para cocinas y Baños, Fiestales, Fuentes, Fregaderos, Morteros.

MAQUINA DE ESCRIBIR

SMITH PREMIER: única que nunca fué superada. PIDA UNA A PRUEBA. APARTADO 335. BARCELONA.

Delegación para la provincia de Ciudad Real:

DON VICTORINO GULLON CABO - Plaza de Colegios, Infantes, 2. - TOLEDO

NUEVOS MANANTIALES

LOECHES

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL NATURAL DEPURATIVA, ANTIARTRÍTICA ANTIHERPÉTICA

MONTERA, 29, BAJO, MADRID

Pida V. la botella de una dosis. EL MAS SUAVE PURGANTE en Farmacias y Droguerías.

LA CATALANA COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1865. DELEGADO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL Enrique Pérez, CABALLEROS.

La Estrella. Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española. Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6. CAPITAL DESEMBOLOADO: Pesetas, 8.000.000. Seguros contra incendios, Seguros sobre la vida, Seguros de transportes marítimos, Seguros de transportes terrestres, Seguros de rentas vitalicias inmediatas, Seguros contra incendios de la cosecha, Seguros de pequeños pequesos, Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Oñiza, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco español del Rio de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

¡LABRADORES! comprad los Superfosfatos para abonos marca Rio Tinto que son los mejores.

Para consultas, precios y condiciones de venta, dirigirse al Agente Auxiliar en esta Zona, ANTONIO AÑÓN MORENA Dorada, 8 pral.

CIUDAD REAL

ANÍS BALMASEDA MALAGÓN

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recostado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

